
1

龙口市培基学校 2020-2021 学年

劳动教育工作开展报告

基本情况：龙口市培基学校，专职劳动教育教师 0 人，兼职

劳动教育教师 39 人，校内劳动教育基地 1 处，校外劳动教育基

地 1 处。

一、课程开课情况：学校根据课程设置要求，一—八年级间

周 1 课时。学校以课堂（课外）教育为主，形式有：家务劳动、

公益劳动与志愿者服务，生产劳动。（具体描述的角度可参考《劳

动教育与综合实践活动评价》表 有小学、初中段）

二.基地建立情况：校内的劳动教育基地位于我校综合楼东，

占地约 100 平米，四季农作物茂盛，耕种蔬菜、药用菊花，向日

葵等等，校外的劳动教育基地位于龙口市博雅书院占地面积约

150 亩，基地建造于 2019 年，种植有萝卜、韭菜玉米、花生、猕

猴桃等果蔬作物，为学生的劳动教育提供了充足的劳动实践场地

和实践机会。

三.经费投入情况：学校共投入年度经费约 2 万元，用于劳动

教育的校内劳动基地建设和各项劳动实践活动。

四.选用教材情况：学校选用劳动教育教材为一—八年级使用

山东文艺出版社出版的《劳动教育实践活动课程指导》
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五、学校实施方案：

（一）紧跟时代思想，关注劳动教育课程的内涵变化

“五育”并举是新时代对教育的要求。随着时代发展，劳动教育

课程的内涵更为丰富：培基学校面向家庭、校园与社会开展劳动

教育；在继承和发扬传统劳动教育精髓的基础上，用新观念、新

技术支撑劳动教育新形态，关注劳动中人与自然的关系、人与人

的关系，关注个体劳动和集体分工合作的劳动设计，将劳动教育

目标落实到学生个人成长过程中。

（二）紧贴学生发展，确保劳动教育课程目标扎实落地

（三）助力学生成长，构建劳动教育课程

1.劳动艺术课程。劳动教育中蕴含劳动之美，如源于生活健康的

“魔幻厨房”课程，让学生化身小厨神，将厨艺、美术和健康的

生活融为一体。

2.劳动智慧课程。学校开展广泛的课程延伸活动，让学生在劳动

中汲取智慧，发现高效、高质量的劳动方法，基于信息化、智能

化的方向，加入编程设计、机器人运行、创客小发明等现代化元

素，升级劳动，彰显劳动的魅力。

3 家务生活课程。学校设置了《培基学校家务劳动建议清单》，

提供可供参考和选择的劳动内容列表，让劳动教育变得清晰、具

体、亲切、可行，既能让学生、家长、教师意识到开展劳动教育
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的丰富性，又能将劳动真正融合日常生活。分板块设计，覆盖小

学生的日常生活，如清洁卫生、烹调购物、养护种植、整理收纳、

理财设计等。劳动内容与时俱进，既有生活基本技能，也有审美

创造的劳动；既有照顾自己的劳动，也有关爱家人、服务他人的

劳动。

4.社会体验课程。倡导学生在每年实践活动中开展劳动项目探究，

例如，每年学校会结合“大手拉小手”志愿服务活动，号召学生

开展捡拾垃圾、环保宣传、环保小制作；也包括一些职业体验等

方面的研学活动，例如，每年由家委会牵头，对消防员、银行、

等部门与职业的采访观察体验活动，引导学生留心身边的职业，

尊重普通的劳动者，感悟“工匠精神”。

六、劳动周方案及佐证材料

劳动周“我们爱劳动”实践活动倡议书

龙口市培基学校

敬爱的老师、亲爱的同学们：

在我们的日常生活中，每天都离不开劳动。劳动创造了人类，

劳动创造了财富，劳动创造了知识，劳动也改变了世界。如果我

们都能够把劳动看作是一件有意义的事情，我们就会从中找到很

多乐趣。可以说，劳动是光荣的，而劳动者也是自豪的。
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作为我们学生来讲，以积极、主动、热情的态度去对待劳动，

就会感到劳动所带给我们的无比快乐。因为劳动对我们来说，就

像吃饭、睡觉、读书、学习、生活一样，是不可缺少的部分。为

此，结合我校“我们爱劳动”主题实践教育活动，向全体师生发

出如下倡议：

一、在家庭劳动岗上学自理

我们每个人都是家庭的一员，家务劳动人人有责。虽然我们

年纪小，但是，只要我们每天做一件家务就能帮父母分担一分辛

苦，也能使你体验到劳动的乐趣，养成爱劳动的好品质。扫扫地，

洗洗衣服，收拾自己的房间……一件件不起眼的小事，收获的却

是勤劳的好习惯。

二、在校园劳动岗上练技能

学校是我们的家，我们是学校的主人。班级的干净整洁，学

校的一草一木都需要我们的辛勤劳动去创造。因此，学校设立的

每个劳动岗都是为同学们准备的体验劳动的艰辛与快乐的舞台，

也是同学们为班级为学校增光的良好机会。要求每个同学热爱自

己的岗位，努力把自己分担的任务认真做好，用自己辛勤的汗水

为班级为学校增光添彩。

三、在社会服务岗上比奉献
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让我们行动起来，汇聚爱心和智慧，从我做起，从身边小事

做起，积极投身社会公益活动，让我们行动起来，倡导文明，奉

献社会，大力弘扬“人人为我，我为人人”的良好风尚，让我们

走进社区、敬老院、企业、工作室等，进行清扫卫生、做宣传。

在参与中接受教育、在参与中提高素质。让我们做劳动的实践者、

美好家园的建设者。

宣誓词：

劳动最光荣，劳动最伟大，尊敬劳动者， 争当劳动小先锋。
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七、 龙口市培基学校劳动教育清单
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小学低年级（1-2 年级）劳动教育清单参考内容

一、 家庭劳动

（一）家庭日常生活劳动

1.每天自己穿衣服、叠被子、

2.每天自己洗脸、刷牙、洗脚

3.整理自己的书柜、书架

4.自己系鞋带、系红领巾

5.自己收纳文具、整理书包

7.每周洗一次袜子、红领巾等小件物品

8.会洗水果简单的蔬菜

9.学会用拖把拖地

（二）家庭生产劳动

1.学会分辨蔬菜好坏，剔除蔬菜中不能吃的部分

2. 会做果蔬拼盘或水果沙拉

3.会给花草或菜园除草、浇水

4.在家长帮助下，能种青菜小葱等简单蔬菜

（三）家庭服务性劳动

1.坚持每天把家里的垃圾丢垃圾桶

2.用餐时帮家人拿取、摆放碗筷

3.坚持饭后收拾、擦桌子、并学习洗碗筷
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4.帮家长取快递

二、学校劳动

1.每天整理课桌和学习用品

2.每周一次使用简单工具参与班级卫生扫除

3.每周一次合作摆齐班级桌椅

4.每月整理一次班级图书角

小学中高年级（3-5 年级）劳动教育清单参考内容

一、家庭劳动

（一）家庭日常生活劳动

1.整理自己的床铺、书桌

2.自己剪指甲、洗头、梳头、洗澡

3.会用水果刀削瓜类或水果的皮

4.会用洗衣机洗衣服、并分类收纳自己的衣物

5.会用针线缝扣子、自己刷鞋子

6.会打死结、活结、蝴蝶结

7.会擦窗、擦玻璃、擦镜子

（二）家庭生产劳动

1.会自己种植一种蔬菜、绿植并记录养护过程及心得

2.会用报纸包装礼物

3.会炒菜、煲粥、简单烘焙甜点
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4.清理宠物粪便垃圾

（三）家庭服务性劳动

1.每周为自己和家人手洗小件衣物 1-2 次

2.每周承包一天家里的洗碗任务

3.客人来访会热情招待客人

4.周末饭前饭后餐桌整理

5.会照顾小弟弟小妹妹

二、学校劳动

1.每学期合作完成至少一次板报更新

2.每月参加一次校园志愿活动

3.管理班级绿植，美化班级环境

4.每周清扫一次班级卫生

三、社会劳动

1.为周边场馆进行一次解说服务

2.参加社区环保、公共卫生维护等力所能及的公益劳动

3.参加一次职业体验或农忙劳作

龙口市培基学校

八、教学设计

《巧手做花卷》教学设计
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一、指导思想：

本课通过指导学生参与制作简单的花样面点，初步体验手

工制作面点这类生产劳动，使学生学会一项生活技能，积极与他

人合作劳动，增强勤俭节约意识，培养家庭责任感，懂得食品来

之不易，并珍惜劳动成果。

二、活动目标

【劳动知识】：了解花卷的历史知识和文化

【劳动能力】：掌握制作花卷必备的基本技能，结合所学技

能设计做出有新意的花式花卷

【劳动品质】：培养学生的热爱生活热爱劳动的积极的生活

态度，培养家庭责任感，懂得食物来之不易，节约粮食，珍惜劳

动成果，继承和传扬中华面点美食。

三、活动重难点

重点：掌握制作花卷的基本劳动技能

难点：利用所学技能做出有创意的作品

四、劳动工具

各色面团、面粉、案板、擀面杖、剪刀、筷子等

五、教学过程

(一) 导入新课：

上课，同学们好。
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中华美食誉天下，风味各异，品种繁多。在人生礼仪、年节

庆典、社会交往的许多习俗中，常见到面点的身影。（展示国宴

面点图片）这组图片是杭州 G20 峰会、上合青岛峰会国宴上的精

美面点，在厨师的手下，面团已经成了女娲娘娘手中的泥巴，能

够随着心意改变形状和味道。

面点在日常饮食中随处可见。说说你平时在生活中吃过的面

粉制作的面点？（展示生活中常见的面点）

同学们知道还真不少，都是十足的小吃货。其实老师也是一

位美食达人，会制作各种美食，其中最喜欢也最擅长就是制作花

卷了，大家想学习制作花卷吗？今天我们就一起巧做花卷，通过

劳动来感受一下面点文化的魅力。

【设计意图】通过图片、实物展示，让学生感受中华传统面

食文化的博大精深；带领学生联系生活经验发现生活中面点文化，

进而引导学生投入到想要了解面点制作的主题中

（二）探究新知：

出示课题《巧手做花卷》（贴出题目）

做花卷不难，但是要做出赏心悦目的花卷，不仅要有很强的

动手能力，还需要丰富的想象力。

看到这个题目，不少同学脑子里肯定冒出了很多的想法。如

果让你动手做，你打算做个什么样的花卷呢？（学生畅所欲言）
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同学们的想法都挺有心意的，现在正是春暖花开、蝴蝶飞舞

的美好春天，老师将喜爱的花朵做成了花卷，你们想看看吗？老

师偷偷地在每组的桌洞里藏了我制做的花式花卷，请大家拿出来，

近距离观察一下你们手中的花卷，小组讨论一下：这些花式花卷

在哪些方面吸引了你？（展示传统面点和花式花卷的对比图片）

1、色彩方面：老师制作的花样面点比传统面点颜色更鲜艳、

更能引起食欲。

板书：色彩——鲜艳、有食欲、重营养

大家来猜一猜这么多彩的颜色来自于什么呢？绿色来自于

菠菜，紫色来自于紫薯，橙色来自于胡萝卜……（展示果汁、菜

汁图片和各色面团的对照图）果蔬汁调和而成的面团不仅给我们

的餐桌增添了色彩，它们还含有丰富的维生素和膳食纤维，非常

有营养，也为我们的身体健康保驾护航。

2、造型方面：（展示花朵图片和面点图片）老师设计面点时

借鉴的实物照片。请同学们仔细观察、对比几组实物照片和老师

制作的花样花卷，思考：老师制作的面点和真实的物象在造型上

有什么不同呢？

板书：造型——概括、抽象、装饰感强

4、试做花卷（第一次实践）

通过同学们的发言，老师发现大家的观察思考都很积极，并
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且有一定的生活经验。不少同学已经跃跃欲试了。现在就请大家

打开工具箱，拿出里面和好的面团，仿照你们手中的花卷，大胆

的尝试做一做吧。提示：请同学们在动手制作之前将手用湿巾搽

干净。（5 分钟）

5、总结问题：刚才老师在巡视的过程中观察到同学们不仅

动手能力挺强，而且让我看到了你们勇于尝试积极探索的精神。

同时，老师也发现在试做的过程中，大家也出现了各种各样的问

题，下面每个小组派代表说一说你们在制作中遇到了什么问题？

（学生回答）

问题的发现说明大家都用心思考了，同时总结问题也为接下

来制作漂亮的花卷打下了基础。相信通过学习，这些问题都会迎

刃而解。

6、教师示范：下面请同学们带着这些问题，瞪大眼睛看看

老师是如何制作花式花卷的！（现场展示花卷的制作技法）

揉面：在砧板和手上撒一些干面粉，这样面团就不会粘板粘手了。

揉面注意两手的配合，一手向内摁一手向下压，反复几次，做到

面团光滑不粘手不粘板即可。

擀皮：在砧板上撒上干面粉，将面团放置砧板上，将面团压扁成

面饼状，用擀面杖将面饼擀成厚薄均匀的扁圆形的大面皮。

压皮：用模具在大面皮上抠出大小一致的小面皮。
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卷皮：将小面皮叠放排好，从上往下卷，注意不要太紧。

切：切面尺从中间位置对切即可。

最后整理花瓣形状，这样一个玫瑰花卷就做成了。

1. 首先将揉好的面团擀成长条的面皮

2. 再将面皮的上下两端向中间卷起，卷起的面皮大小要均匀

3. 在卷好的面卷上，用准备好的小工具按压上纹理

4. 用筷子从面卷两端向中间挤压

5. 把上下两端捏尖，整理完成

做完后，不要忘记整理好砧板和工具、将多余的面粉扫到面粉盒

里，因为粮食来之不易，所以我们要懂得节约。

7、学生总结：各小组的同学认真观看了老师的示范，谁来

来说说制作花卷的基本技法有哪些？

板书：面点技法——揉、擀、压、卷、切

当然，制作花式花卷的技法还有很多，例如捏、剪等。

【设计意图】教师通过实物结合现场示范，引领学生通过观

察、思考、分析，了解并找出花样花卷的造型、色彩的构成，激

发对面点制作的探究兴趣，通过小试牛刀的方式，让学生主动参

与进来，通过观察、实践掌握制作技法要领，同时调动了学习和

展示的积极性。也为下一步动手实践做好准备。

（三）分组实践
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一个漂亮的花样花卷要想制作的美观，需要细心、耐心，还

要注意卫生。请同学们在动手制作之前将手用湿巾搽干净。大家

早就跃跃欲试了。别急，老师请一位同学大声朗读一下劳动要求。

请同学们就根据刚才学到的知识、劳动要求，结合自己的创意制

作一个漂亮的花型花卷。

劳动要求

技能要求 使用揉、擀、切、压、卷等劳动技法制作花式

花卷，作品力求美观精致。

习惯要求 注意卫生，物品用完归位。

主题要求 以“春天来了”为主题，设计形象合理的搭配

时间要求 计时 15 分钟，同学注意合理分工、团结协作。

音乐停止后，请停止制作，清理桌面，整理好

作品

学生制作，老师从旁指导，并针对学生制作过程中遇到的问

题及时给予建议。

【设计意图】花的制作技法和步骤学生已初步掌握，实践探

究小组合作完成劳动要求中的主题作业。制作完成后完成任务单，

并根据任务单给出的标准进行小组评价。

（四）展示环节

同学们的花卷已经做好了，下面我们开始展示各自小组的作
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品啦。（PPT 制作展示台展示小组作品，最好能将每组的作品拍

成照片）请各小组代表上台来展示并介绍本组的作品。

1、学生自评：

①请你简单的介绍一下你们组的作品的设计思路是什么？

亮点在哪里？

②在制作中你们有没有遇到什么困难？你们是怎么解决

的？

③你们组今天的作品打多少分？

2、学生互评：

找同学谈一谈你最喜欢的作品

投票选出：①创意独特奖；②色彩和谐奖；③配合默契奖；

④造型新颖奖

给每一个组颁发“金帽子”

采访一下：通过制作面点你有什么感受？什么收获呢？

【设计意图】通过评价促进学习，发展学习动机，充分调动

学生的学习主动性、积极性。学会在学习的同时学会反思学会与

他人合作。

（五）总结提升

同学们的作品出乎老师的意料，老师看到在劳动的过程中大

家的齐心协力、认真探索的劳动态度，每组同学都根据所学到的
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劳动技能创作出独具特色、美轮美奂的作品，并能够勇于展示和

表达，体会到了劳动带来的趣味。大家学习的积极性也感动和激

励了老师。

（六）课后拓展

你若有趣，生活就会多彩；你若用心，生活便能开花。 劳

动是一种快乐，创造是一种享受。同学们，课后老师希望大家将

所学的劳动知识和技能用于家庭生活中，利用周末的时间，为父

母做一份花样早餐，拍成照片记录下来，把你的日常劳动成果分

享到班级群里，让舌尖上的花式花卷变得趣味浓浓，用巧手创造

出“食”全“食”美，“面面”俱到的快乐生活！

九、成长档案
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十、学校成果展

阳光少年劳动技能展风采

——培基学校劳动周活动

为培养学生们的动脑动手和生活实践能力，树立学生自

己的事情自己做的自主意识，培养孩子们热爱劳动的情感，

提高劳动技能，感受劳动的乐趣，体验劳动的价值，让学生

在劳逸结合中获得健康，全面的发展，结合我校实际情况举

办了此次大赛。

本次大赛分为两个部分：讲劳动模范故事和劳动技能展示。



19

讲劳动模范故事：劳动模范犹如闪亮的坐标，坚守岗位、

初心不改，学生们用故事诠释着劳模精神、劳动精神、工匠

精神。

劳动技能展示：

学校根据不同年级学生的年龄特点和劳动教育课的课程

要求，制定了以下比赛项目：
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一年

级穿校服，拉拉链，系红领巾。一年级的小同学们个个拿出

自己最熟练快速的动作穿校服，在掌握了方法和技能的同时，

也为今后同学们在生活中能继续自己动手穿衣服增强了信心。



21

除了会叠衣服以外，二年级的的同学们还掌握了叠雨衣的技

巧，由于雨衣的材质支撑感比较强，所以如果想把雨衣叠的

平整可得有耐心，铺平对折压平每一步同学们都做得有条不

紊。
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毛巾是我们生活中必不可少的生活用品，这样一件平凡无奇

的物品，经过三年级同学们蕙质兰心的创意和灵巧的双手，

通过折一折，叠一叠，卷一卷，一个活灵活现的毛巾小动物

就出现在我们面前，为我们的生活增添了无限的情趣。

四年级手工包书皮，以前都是爸爸妈妈帮同学们包书皮，这
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次同学们开动自己的大脑，从选纸材质，色彩的搭配，哪个

位置需要剪口，剪多大，都切实的动了一番脑筋。再加上同

学们灵巧的双手，书皮包的既美观又实用。

五年级：花样系鞋带。系鞋带本来是生活中再普通不过的一

件小事，可是在培基五年级同学们的手里，一个个被设计出

的别样新意的花式鞋带，却成了一股时尚，在同学们之间流

传开来。

学校开展劳动教育成果展评且择优参加县市级成果 展活动。

（上传照片或视频或刊版，学生获奖证书等。）

龙口市培基学校
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